# 湖州师范学院本科教学工作审核评估工作简报

第 2 期

审核评估工作办公室编

2017年4月28日

#### 【学校动态】

# (一)学校组织开展审核评估专题培训会

为更好地理解审核评估的内涵和精髓,扎实推进学校迎评工作,4月19日下午,学校在艺术学院音乐厅组织开展了审核评估专题培训会,邀请省评估院专家作了题为《毕业生就业质量跟踪调查分析——兼谈本科教学工作审核评估》的专题讲座。副校长马志和出席并主持了讲座,中层干部、校督导委员会成员、专业负责人、系主任、就业辅导员、毕业班班主任等参加了会议。

讲座重点从高校毕业生就业、创业、读研、专业与就业相关度、毕业生薪酬水平等方面结合近年来我校各项数据进行具体分析,强调毕业生就业质量调查对高校优化专业结构、改进人才培养模式和提升就业质量服务的重要意义。讲座还就本科教学审核评估的内涵和需要注意的问题进行了重点解说,强调审核评估的核心是对学校人才培养目标与培养效果的达成状况进行的评价。为推动迎评工作顺利开展,学校要在"准备好四大件"、做好专业自评、准备好案头材料、做好教学制度文件的整理汇编等方面下功夫。

# (二) 学校印发审核评估相关文件

- 1. 2017年4月14日,学校下发《关于印发<本科教学审核评估工作实施方案>的通知》(湖师院校办发[2017]9号),就本科教学审核评估工作的指导思想、工作目标、评估范围、评估重点、核心任务、组织机构和工作职责、工作进程、工作要求等方面的内容作了详细规定和说明。
- 2. 2017 年 4 月 27 日,学校下发《关于下发本科教学工作审核评估自评报告撰写与支撑材料收集基本要求与规范的通知》(湖师院评〔2017〕1号),对责任单位和进度安排、分项撰写基本内容、分项撰写基本要求、自评报告基本框架、支撑材料要求与规范等方面作了详细规定和说明。

#### 【学院动态】

#### (一)各二级学院召开本科教学审核评估动员会

自学校召开本科教学审核评估动员大会以来,各二级学院纷纷组织召开学院本科教学审核评估动员会,传达学校本科教学审核动员大会会议精神,部署学院本科教学审核评估工作。

动员会上,各二级学院负责人结合学院工作实际,重点就本科教学审核评估的重要意义、工作内容、工作进程、工作要求等做了解读和说明,并组织学院教职工就学院《本科教学审核评估工作实施方案》开展研究讨论,进一步统一了思想、明确了责任、明晰了任务,为各学院有效开展本科教学审核评估工作打下了扎实的基础。

# (二)各二级学院出台《本科教学审核评估工作实施方案》

根据学校本科教学审核评估动员大会精神,结合学院工作实际,各二级学院纷纷研究制定出台了《本科教学审核评估工作实施方案》,为学院开展后续本科教学审核评估工作提供了有力依据。

# 【评估问答】

#### (一) 审核评估的指导思想与原则是什么?

答:审核评估的指导思想可以概括为"一个坚持、两个突出、三个强化"。就是要在坚持"以评促建,以评促改,以评促管,评建结合,重在建设"这二十字方针基础上,突出内涵建设,突出特色发展,强化办学合理定位,强化教学中心地位,强化内部质量保障体系建设,不断提高人才培养质量。

审核评估坚持以下五项原则:一是主体性原则,强调以学校自我评估、自我检验、自我改进为主,体现学校在人才培养质量中的主体地位。二是目标性原则,强调以学校办学定位和人才培养目标为导向,关注学校目标的确定与实现。三是多样性原则,学校办学和人才培养的多样化,尊重学校办学自主权和自身特色,鼓励学校根据国家和社会要求,结合自身条件,合理确定自身的人才培养目标,制定质量标准,形成办学特色。四是发展性原则,强调注重学校内部质量标准和质量保障体系及其长效机制的建立,关注内涵的提升和质量的持续提高。五是实证性原则,强调依据事实作出审核判断,以数据为依据、以事实来证明。以上原则贯穿于审核评估方案的内容中,贯穿于专家组的评审过程中,也贯穿于学校的自评自建过程中。

# (二) 审核评估的理念是什么?

答: 审核评估强调"对国家负责,为学校服务"的理念。之所以强调"对国家负责",是因为高等学校肩负着培养社会主义建设者和接班人的重任,教育质量直接关系到国家未来,因此通过审核评估,促进高等学校不断提高人才培养质量是国家的需要。

国家开展教学评估是为了促进学校的内涵发展和质量提高。审核评估是否有利于学校发展和提高教学质量,是衡量评估工作实效的出发点和落脚点。学校是办学的主体,在长期的办学实践中对自己的优点和不足有较为全面的了解,因此,审核评估倡导评估专家与学校平等交流、相互合作,共同为学校提

高教育教学质量献计献策,体现"为学校服务"是的重要理念。

审核评估还强调"以学校为主体,以学生发展为本位"的理念。高校是人才培养质量的责任主体,评估只是外在的促进因素,目的是促进高校增强质量保障的主体意识,健全内部质量保障体系才是落脚点。因此审核评估应充分尊重高校办学的多样性与自主性,从实际出发进行评价。

在审核评估中强调"以学生发展为本位"的理念,是因为一切教育教学活动都是为了学生的发展。因此,审核评估方案的内容充分关注了学生身心发展的需要,重视学生对教学工作的评价,让学生成为评估的真正受益者。